

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÖPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:
 helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.
 Egész évre . . . 10 frt.
 Félévre . . . 5 frt.
 Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.
 Egy órára . . . 1 frt.
 Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban
Kutasi Imre nyomdájában, axtán
 Toldi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly
 könyvkereskedésükben, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
 öt hasábol petitsor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek külön leegredés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyiltéri költségek minden sorra 30 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában.
 Az előfizetési s hirdetési díjak a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőségi irodába küldetnek. Szabó Lajos ház, 1772. sz. alatt cizmezendők.

Debreczen, febr. 11.

Nagy események előestéjén állunk. A hírek, melyek a keleti háborúban vonatkozólag beszámolják egész Európát, csakugyan arra engednek következtetni, hogy a vérontásnak, — mely Orosz- és Törökország s az ezek ellen fellázadt vagy szövetségessé szegődött kisebb hatalmak között oly régóta folyik, a török nemzet bukásával még nem leend vége, hanem az eddigi események csak előjátékát képezik azon nagyszabású véres drámának, melyben a vén Európa hatalmasságai még ezután fognak nagyobb szerepet játszani. Oroszország, — miután megvillogtatta diadalmas fegyverét Konstantinápoly falai alatt, megelégette a dicsőséget s egy elhatározással meglepő fordulatot adott a keleti események eddigi folyamának. Mert mint a táviró mondja: február 2 kán a czár és a szultán között egy három czikkből álló véd- és daczsóvetség kötött meg. E szövetség szerint a czárgarantiát vállal Törökország birtokainak minden ellenség ellen való védelmezésére s a két hatalom kötelezi magát a külső ellenségek elleni közös védelemre.

E hír ugyan határozottan még nincs megerősítve, de bármennyire kétkedünk is annak hitelességén, ha tekintjük azon rendkívüliségeket, melyeket a népek egymás ellen folytatott harcaiban a világtörténelem felmutat, minden indoklás azon külső feltételezhetjük e feltűnően különös egyesülés lehetőségét is. Laikus fölfogásunkkal csupán azt nem bírjuk megérteni, hogy mi célja lehet e szövetségnek Oroszországnak. Mert a táviró szavai világosak ugyan, de sok tekintetben mégis nehezen érthetők.

Ki ellen akarja Oroszország védelmezni Törökország integritását? s melyek azon külső ellenségek, melyekkel szemközt használni reményli az oroszok czárja a török fegyvereket? Törökország birtokaira a jelen körülmények között Oroszországon kívül nem vágyik senki, s nem is hiszünk, hogy a magas portát birtokaiban megháborítani még csak gondolatában is volna bármelyik európai hatalomnak a pátrónussá szegődött orosz czáron kívül.

A mi a Törökország részéről nyújtandó fegyveres segélyt illeti, e tekintetben pedig határozottan merjük állítani, hogy nagyon vérmes reményeket táplál Oroszország, — olyanokat, melyeknek a vége csak keserű csalódás lehet.

Azt hiszi talán, hogy az angol hájoraj ellen, mely ugyan nem vonult még be a Dardanellákba, de hihető, hogy nem sokára be fog vonulni — használhatná a török fegyverek ellenállását? Mi ezt részünkönlő börtökönk kétségbe vonni. Anglia magatartása az orosz-török háború egész folyamata alatt mindig olyan volt, mely elég szilárd alapot képes nyújtani fölvetésünkre.

Vagy Andrássy erélyes hangon tartott legújabb jegyzékétől ijedt meg Oroszország s attól fél hogy Ausztria

még erélyesebben akar föllépni ellenében s itt talán majd lehet némi hasznát venni annak a maroknyi tömegnek, melynek fegyverein csorbákat vert az ő zsarnoksága? . . .

Föllép-e Ausztria vagy nem lép? arról mi nem szölkünk; de ha föltesszük hogy föllép, akkor jussom észbe Oroszországnak, hogy az ausztriai birodalomnak egyik tekintélyesebb részét azon ország képezi, melyet úgy hívunk hogy Magya rorszá g.

Igen Magyarország! melynek népe filléreivel áldozott a testvériség oltárán, tépést rakott a testvéremzet küzdő bajnokai sebére; együtt örült azzal a diadal napján s együtt hullatta könyvényeit, a szenvedett veszteségek miatt.

Az a nép még az elkecserevés vég pillanatában sem emelhet fegyvert a magyar nép ellen. A két nemzet között megszűnik minden hideg szalmítás-kidolgozott érdek, itt már csak a szívérzelem beszél. Jó lett volna ezt megmondolnia a hatalmas czárnak.

Ma még tájékozni sem bírjuk magunkat a közel jövő felől, de az idők jele határozottan oda mutat, hogy zivatar lesz. Egyébiránt történeki bármint, míg külügyeink vezetése Andrássy kezében lesz, mi addig nem fölkünk, bármilyen veszteries felhők tornyosuljanak is fejünk fölé; Ausztria a maga kötelességét, minden körülmények között megfogja tenni.

A kisbirtokosok országos földhitelegyülete érdekében, a belügyminiszter az egyesület létesítő bizottságának megkeresése folytán, az ország összes megyéi és városi főispánaihoz és Budapest főpolgármesteréhez körlevelet intézett, melyben azokat alapítványgyűjtésre s a nemes czélu egyesület ügyének meleg fölkarolására hívja föl.

A londoni magyar egylet részéről egy tíz tagu küldöttség a napokban Rudolf főhercegnek üdvözölő iratot nyújtott át. Az okmány pergamenre van írva s garzda violaszínű selyemmel bevont vérből készült, s aranybortos kettős zsinórral ellátott börtökben nyújtott át az egylet elnöke Duka Tivadár által.

Az okmányt a főherceg átvevén, a küldöttségnek következő szavakkal válaszolt: „Szivemből örülök, hogy ily távol édes hazánktól is, hű magyar érzelmei kifejezésével találkozzom.“ A főherceg a jelenlevők mindegyikét kezelt szöriván az elnököz intézett azon szavakkal távozott el: „ezerszer köszönöm szivességüket.“

Országgyűlés.

A képviselőház ülése február 9 én.
 — Ede azon indítványt terjesztette elő, hogy hétfőtől kezdve mindaddig, míg a kiegyezési kérdések le nem tárgyaltnak, a ház ülésait d. u. 3 óráig tartsa. Ez indítvány élénk helyesléssel elfogadtatott.
 A vámtügyi javaslathoz legelőször Mocsányi L. szölkött. Beszédében azzal vádolta a kormányt, hogy a javaslatot kénszeresséközökkel akarja keresztül vinni — s különösen Tiszát s a horvátokat sértegette annyira, hogy az elnök kénytelen volt figyelmeztetni. Ezután Hieronymy Károly államtitkár beszélt; szakavatottan, alapos indoklással és elfogultság nélkül mondott beszédben szilván síkra a javaslat mellett.
 Szölkött még Szilágyi Dezső és Széll Kálmán pénzügyminiszter. Az elői ellene beszélt ugyan a javaslatnak, de szavazatát — a la-

Bitó — módosításának figyelembe vételétől tette függővé. Széll Kálmán beszédének egy Szilágyi által félre magyarázott pontját igazította helyre.

Az ülés végén Csernátóy Lajos nyújtott be interpellációt az Orosz- és Törökország közti létrejött fegyverszünet és békeelőzmények tárgyában.

Tudnivalók a sorozáshoz.

A városi tanács a f. hó 15-én kezdődő sorozásra vonatkozólag következő hirdetményt bocsátotta közre:

Hirdetmény.

A sorozó bizottság sz. kir. Debreczen városban 9 nap alatt, és pedig 1878. február 15-től, 1878 február 23-ig fogja végezni:
 a) a felszölkamlások (ideiglenes föltmentés irántifolyamodások) elintézését;
 b) a tényleges szölkától alól való föltmentés iránt beadandó kérvények tárgyalását;
 c) a hadi szölkátra való képesség megállapítását;
 d) a hadseregbe (hadtengerészetbe) való sorozást, avagy a póttartalékba való beosztást, a sorsszám szerint, a meddig ezen jutalekok fedezve lesznek, és ezek után a honvédség állományába való sorozást;
 e) keresékképességek tekintetéből leendő megvizsgálását azon hadköteleseknek, a kik a hadiszölkátra almatlanoknak találtatván, vagy ideiglen föltmentvén, de nem soroztatván, vagy a kik a törvényhozás útján utólag meghatározandó katonadíj-tartoznak a rokkanak alapja javára fizetni.

Hogy azok, a kik a sorozó bizottság előtti megjelenésre köteleztetnek, a fentebb kitűzött időszakkal minden egyes napján, csak annyian jelenjenek meg, a hányra nézve az üjonzóllítási eljárás el lehet végezni; e célból a következő napi rend állapítottuk meg: ugymint:
 a) A felszölkamlási folyamodások tárgyalása, mindhárom korosztálybeliekre nézve, 1878. február 15-én fog történni.
 b) Az 1878. február 15-től kezdve, 1878. február 23-ig terjedő idő az üjonzóllítási eljárásra van szánva. Jelenen: 1878. febr. 15-én a hivatalból állítandó és azon első korosztálybelieknek kell megjelenőnek, a kik 1-től 56-ig terjedő sorsszámok alatt vannak bejegyezve;
 1878. február 16-án azon I. korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 57-től 207-ig terjed.
 Február 17-én, vasárnap szünet.
 Február 18-án az I-ső korosztálybeliek hátra levő részének.
 Február 19-én azon azon II. korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 1-től 193-ig terjed.
 Február 20-án azon II. korosztálybeliek hátra levő részének.
 Február 21-én azon III. korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 1-től 178-ig terjed.
 Február 22-én a III. korosztálybelik hátra levő részének.
 Február 23-kán elszámolás és aláírás.

A ki a sorozó bizottság elháríthatatlan akadály közbejötté nélkül meg nem jelenik, az mint hadi szölkévény a törvény egész szölkórával fog büntetvénni.

Az 1857. és 1856 évben született azon ifjak, a kik az 1877-ik évi sorozás alkalmával ideiglenesen a póttartalékba osztattak be, — szintén kötelezve vannak a sorozó bizottság előtti személyesen megjeleneni, hogy rájuk nézve, a szerint, a miat hadiszölkátra alkalmasnak találtatnak, vagy az utóbbi sorozás óta törvényes föltmentési czímet nem nyertek, az első korosztálybeli állítás eredményéhez képest megállapítható legyen, vajjon továbbra is a póttartalékban hagyassanak-e meg, vagy az üjonzóllítók fedezésére a hadseregbe (hadtengerészetbe), vagy végre, ezen jutalekok fedezése után, a honvédségbe osztassanak-e be. A hadseregbe (hadtengerészetbe), vagy honvédségbe besorozott egyének, — a rendes hadi szölkátra való belépésre, illetőleg a fegyvergyakorlatokra, 1878-ik évi október 1-ső napja előtt nem hivatnak be; a póttartalékba beosztott egyének pedig, béke idején különben

is föltmentvén minden katonai szölkálat és fegyvergyakorlat alól.

A városi tanács.

Csepel sziget.

Engedje meg tisztelt szerkesztő ur! hogy becses lapjában egy az ország szölkébe ékelet, s a legközelebbi évek árvizei által híressé vált Csepel illetőleg Ráczkevi sziget sorsáról elmondjak egyetmát, hogy ez által is fokozzam figyelmét azoknak, kik hivata vannak a Csepel sziget kritikus sorsán segíteni.

Történeti monda szerint az említett szölkéte a Jezsuiták még a mult században „káposztás kertnek“ szerették volna megszerezni, s midőn ebbeli törekvéseiket, Mária Teresia kancellárjától megtudta, s egyszersmind értesült, hogy a káposztáskertnek szánt szölkéte nyolcz falu és egy szb. mező város fekszik, ígértét azzal ütötte el, hogy a káposztás kert a Jezsuiták kegyes rendezéshez, ha a feszületen (kereszt) levő I. N. R. I. betűk értelmezését megfejtik. A Jezsuiták természetesen ezt igen könnyűnek találták, s azonnal megfejtették ezen fejedelmi feladatot; t. i. „Jezus Nazareum Rex Judeorum.“ — Mária Teresia azonban okosabbnak tartotta ezt a megfejtést: „In-sula Ráczkevisis nondatur Jezuitis.“ — Eképpen szabadul ki a szölkéte a Jezsuiták körmei közül, és jelenleg is az uralkodó család birtokában van.

En ki a szölkétegnék növényéke vagyok, sokszor gondolok rád, mert sok szép fiatalok emlékek kötnék oda; de örömmel persze gyás emléki is vezűl, mint például édes atyámnak, a vidék által „Tátnak“ nevezett, közszereiben alól veterán jegyzőnek sírja; s ha minden évben nem is, de ha időm engednéna néha meglátogatom a szölkéte, mert jó nép is lakja.

Nemzetiségre Magyar, Német és Szerb, vallásra r. kató ikus, református és görög nem egyesült, (irzálliták nincsenek) s daczára annak hogy ily különböző nép fájából állanak, a legszebb egyetértésben élve — jó hazának. — Ennek felélesztésére feleltem, hogy az e mult évben midőn a szölkétegnék iránti érdeklődésem kiküldetnem kívántam, Ráczkevisben, mint a szölkétegnék főszölkében impositum nép gyűléssel találkoztam, melynek czéja az volt, hogy az orosz kegyetlenségek által felzaklatott elleneszeres örvömmöknek kifejezést adjanak; a népgyűlés a legszebb rendben folyt le. (példát vehetnek a Budapestben megtartott nép gyűlések botrányát előidőzői). Látván a testvér nemzetiségnek felebarát s hazájuk iránti kölcsönös szeretetét, örömben elgondoltam, vajha az ország összes idegen ajku népe a szölkétegnék példáját követve; minő bátran nézhetnék akkor ellenségeink szeméi közé! Királyukhoz s hazájukhoz szilárd ragaszkodással viséltetnek.

Hanem egy nagy, még pedig igen nagy baja van ennek az állott jó szölkétegnék, a mit nem tudok lelkelem elviselni, a nélkül hogy nyilvánosságra ne hozzam.

Ez a baj, az ott uralkodó szölkétegnék, inségnyomor és az ipar, kereskedelem, gazdaszát rohanos hanyatlása s fájdalom közelálló teljes megsemmisülése.
 Valami különös érzés fogott el annak láttára, hogy mivé lett az egykor ha nem valami különös fényben álló, de minden esetre jólétnek öröndő szölkétegnék, a fájdalom önként nehezűlt lelkekre, s tudakozódtam a feltűnő anyagi baj mivolta felől. — A molnárok levegre panaszkodnak, hogy maalmak el kellett adni, mert nincs fölő vízők, a kenyérszölkével foglalkozó családoknak, kik henyenyereket szölkétegnék a főváros részére, fizetkeikkel felkellet hagyni, a gazda közönség természetét, különösen pedig a szölkétegnék termelt kitűnő gyümölcseit nem értékesítheti, mert nincs közlekedések, és ez mid ezért van, mivel a soroksári dunag — ezen vidéknek egyedűli éltető ere-elzárattól usztyván befalaztatott, a mennyiben a szölkétegnék kívül minden nevezendő közlekedése nincsen. Még a Duna gőzhajózási társulat is kerűli, megvonta tőle azon jötelemény, hogy a szölkétegnék egy állomást is tartana de nem minden ok nélkül — mert a forgalom oly csekély, hogy üzleti oldalát tekintve bi-

zonyoson nem fizeti ki magát, tehát ez magában elég tisztá munka a szölkétegnék bizonyítván kiállítására. A szölkétegnék cirka 14—15 ezer lakost foglal magában s ezeknek falvai többnyire az elzárt kis duna partjaira vannak elhelyezve. Az egész szölkétegnék nincs egy állandó összekötő hídja, elgondolható, hogy télvész idején, ha jégzajlás van, életszölkétegnék nélkül hozzá sem lehet férni. — Midőn a soroksári dunagát elzárták, betették az ajtót a Csepel szölkétegnék, mert a legfőbb baj ott keresendő. Ha egy kissé keményebb telnek és több havunk van, bizonyos hogy nem csak a szölkétegnék uszik nyakig a vízben, hanem a szomszédos kis kunság is, mivel a kis dunából kiszorított víz igyekszik vissza menni az ő rendeltetési helyére, melyet természeténél fogva örökösen használt, s ezen törekvéseinek hevében átcsap nem csak a szölkétegnék, hanem azontul is, a hol Nőé ideje óta árvízert soha nem láttak. — Ezt bizonyítja az idei árvíz is. Ilyen árvízeket csak felszölkétegnék tudnak felmutatni, mert különben ki lakná és ki telepedne meg oiy vidéken, a hol az embernek vagyona és élete minden évben veszélyeztetve van. (Vége köv.)

A közönség köréből.

A „Debreczennek.“
 Barátain beküldötté hozzáam a „Debreczen“ című lap f. évi febr. 7-iki 27. számát, melyben nevezett lap nevémet és személyemet tiszteletlen haudabandák eszközeűl felhasználva élvé idomlatlan volt és értesítettek, hogy nevem nevezett lap által mások is meglurczoltatott.

Nevem tiszteletlen kiparodíázására azon ürügy szölkálat indokul, hogy én a debreczeni szölkétegnék igazgatását elnyerni óhajtanám és ezért már lépéseket tettem volna. Kijelentem tehát, hogy soha szölkétegnékben nem állott a debreczeni szölkétegnék igazgatását átvenni, az iránt sem követte, sem követeltem, soha semmi lépést nem tettem. És e nyilatkozat után igen kétes értékűnek tünik fél bárki előtt egy lap müködése, mely minden információt, minden alap nélkül neki támad valakinek és ráfogott törekvés miatt azt pelengere állítani törekszik.

Másikülömben én már voltam szölkétegnék. Már Szatmártól két évig tartottam szölkétegnék. Nem vitatom, sőt beismerem, hogy ez igazgatásom lehetett, voltak bírányai, lehet hogy az sok kitűnő szölkétegnék vezetésénél hátrább állott, de valaminnt bizonyos az, hogy nincs a világon szölkétegnék, melynek vezetéséhez igazgatásihoz kritika ne férjen, ugy azt is önértelmit mondhatom, hogy szölkétegnék a szatmári közönség müködését teljesen kielégítte, másrészt pedig a tagok fizetéséket pontosan megkapták. Krecsányi Sarolta, Lukácsy, Dancz Nina, Benkő Jolán, Kecskésné, Prielle Péter, Zendy, Komáromy s Jávornyó a vidék első rendű művésznők — és művészeit sikerűlt társulatukhoz meggyerni; öket nemcsak meggyerni, de becsületesen fizetni is ambícióim vala, s önértelmit hivatkozom a fent nevezett művészek s művésznőknek, hivatkozom társulatom bármely tagjára: lépjén nyíltan elő s tegye közre panaszát kifogását ellenem a „Debreczen“ hasábjában.

A szölkétegnék mindíg büszke azon jó hírnévre, mit vállalkozásában tanusított becsületesége által rövid idő a att kivított.

E jó hírnevet kitűnően összedállított, mindig ivadszeri etekim zamatos — és egyáltalán nem vizenyös boraim és a közönség pontos kiszölkétegnék nyertem én meg. — Olyan pikáns nyicskálándozottak, de gyomor, egészség és tárczartató ékek hiányoztak éltáporról. Ajánlom ezt a „Debreczennek“ is, mert oiy vizenyös, tartalmatlan, szölkétegnék, de azért durva és sértő közlemények után, melyeket rólam lapjában közrebocsátott, kétem; hogy oiy önértelmit tegyen szert, milyennel én piskolódásait visszantartom, ily térre lépve szinte indokolva látszik, miért sietett oiy hamar decennialis jubileumot tartani, böles előrelátással midán félvén attól, hogy ily müködésben nem lesz publicum, ki előtt kellő időben jubiliálni lehessen.

Dixi et salvai animam meam.
 Klein Sámuel.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A szerencse pillanata.

Irta: **Hackländer F. W.**
 ELSŐ KÖTET.
 I-ső fejezet,
 mely unalmasan kezdődik.

A történehadék kedvéért egy nagy elegans szölkétegnék vezeték, kedves olvasó, mely kis teremnek is volna nevezhető és gazdagon diszítve, dusan butorozva van. A falak világos színi, fényes seiyemmel kárpítozók és azokon nagy szabású, — komoly kinézésű keretekben fognak pompás tájakat, csatákat és tengeri jeleneteket ábrázoló képek függnek. A fali alburkolatok becses fanemekkel berakottak és körös-körül futnak a márvány kandallóig, melyben azonban most tűz nem ég és mely fölött egészen a szölkétegnék magasság a meyezet alatt fekvő aranyozott párkányzatig egy óriási tükrök emelkedik.

A terem mennyezete gyönyörűen kifestett és közepéről súlyos bronz csillár lóg le, mely számtalan viasz gyertyával van ellátva; a táblázott padozat tükröfényesre kefélte és az egész butorzat, mint már megjegyzők, bár gazdag de nem túlhalmozott; áll ugyanis vagy tizenkét darab szölkétegnék, melyek a falnál köröskörül elhelyezvék és egy nagy asztalból a terem közepén. A palota vastag falai képezte két ablakmüködésben még egy ártámlásszék áll, egyike előtt pedig egy asztalka, papírral és írő eszközzel.

retentően unatkozik is, az mindegyiküknél más módon nyilatkozik.
 Wenden kamarás ur középmagasságu, bizásra hajlandó természetű bir; baja szöke és lesimított, — mi szépen borotvált álla és orczájához igen jól illett és hegyes orral ellátott fejének azzal az összehúzott szájjal és élénk szemekkel bizonyos alattomos fürkésző jellegű köleszölkétegnék; arczán azonban, melynek bőre rendkívül fehér és gyöngéd, — az előbb mondott kifejezést gyakrabban föltűnő, valóban szeretőre méltó mosolya enyhíti. A kamarás a palotát hóna alatt tartva, hátrattett kezével jól s alá sáétgatott a szölkétegnék. Léptei teljesen nyugodtak, egyenletesek, mondhatjuk öntetszően könnyűdedek valának; türelmetlenség e férfín észrevehető nem volt, sőt ugy tetszett, mintha egyszersen fölátavá tette volna, a szölkétegnék negyedóránként bizonyos meghatározott számú fordulatokban föl s alá lépni.

A szölkétegnékben levő másik férfiu a nemes Fernov, szölkétegnék tevő tiszt, társacénál jóval magasabb és karcus természetű dekedekett és mint amoz szintén föl alá járdait a teremben, mit azonban a ürelmetlenség minden jelével tün. Kifejezéssel teljes arca csaknem sötétnek lett volna nevezhető, ha fényes fekete haj-

zata e szint még inkább felül nem mulja. Tekintete merész és élénk, — és bajuszát bizonyára azon czéliből viseli annyira erősen fölpederve, hogy kis szája és hóhéber szabály fogazata annál szembetűnőbb legyen.

Ternov tehát társ példájára szintén föl alá járt a teremben és pedig az ablak felől oldalon, járás-kelese azonban nem volt oiy egyenletes mint társáé.
 Egy-két hevesebb lépést téve előre, hirtelen megállt egy pillanatra az udvarba tekintendő, azután társára nézett, fejét indulatosan forgatta jobbra-balra, o'ykor ajkaiba harapot, bajuszát fölpederte, egy-egy dalmak csak néhány ütemű dudulogatván vagy füttyürészvén, e foglalkozást egy hangosbassz sópánokó sobajással fejezte be, a melyet ismét a következő megjegyzés követett: „Ebben az elátkozott palotában egy ilyen vasárnap délután valósgosan kimondhatatlan unalmas!“

A kamarás erre szölkétegnék mosolygott és aligha nem azt mondta magában: „Bizony ennél nekem is voltak már kellemesb élményeim!“
 „Csak a te vérmérséklettedl bírnék“ mondá kis vártat után Ternov, oiy hirtelentül megállapodva, hogy kardhüvelyé derékesztőlnek karikáival összererezett, „valóban sokat

áldoznék, hogy az eféle szölkétegnék napoktól menekülhessek.“

„Neked különben mások sem ártana egy kis biggadtság“ véleményezé Wenden ur; „de- rék fizkö vagy, csakogy — konyhai hasonlaltal élve — csakogy forr és bugyböréköl benned minden, közvetlen környezeted nem nagy kellemere.“

„A—á ah!“ hangzott azon oldalról, hol a mintegy az álmából ébredező szölkétegnék tevő tiszt járkált.
 „Meg kell szoknod“ folytatta a kamarás „az unalmat magában legyözni. Most az udvarnál vagy és ha e sima telajon haladni kívánsz, unalmadat észrevetvén nem szabad, bár ha 4 héten át folyvást volnál is szölkétegnék, mint épen most is; igaz ugyan, hogy ez nem a legkellemes dolog.“

„Téhat ottass, miként üzem el unalmamat!“ kiáltá amaz türelmetlenül; „vagy valójában érteszen mesterséghez, vagy szölkétegnék vagy; csaknem egy teljes óraja szölkétegnék itt föl, alá a szölkétegnék, oiy megelégedéstől sugározó képpel, mely kétségbe ejt.“
 (Folyt. köv.)

Vidéki levél.

Derecske, febr. 10.

T. szerkesztő ur!

Kissé késő ugyan, de azon reményben, hogy szives lesz becses lapjában e néhány sornak helyet adni...

A rendezőség Mandel Jakabné ó nagyságával — e mulatság érdemes bálányjával — karöltve el is követett mindent...

Mint örvendets jelenséget megemlítem, hogy a bál címének egészen megfelelt, a menyeyben a hölgyek minden pompát és fényűzést...

A bálnak anyagi eredménye is kielégítő volt.

tisztelettel R. N.

Irodalom.

Uj könyvek megjelentek: A Franklin-Társulat kiadásában Budapestben, utjabban.

Ifjúsági iratok tára. Az orsz. köznevelési tanáregylet megbízásából szerkesztte Dr. Kármán Mór. III. füzet. Tartalma: Görög regék. Cox György után az eredeti angol második kiadás szerint...

Közigazgatási döntvénytar. A kormány és kir. Curia elvi jelentőségű határozatait és szabályrendeleteit: Bárczy István, Grünwald Bernát, Dr. Kelemen Mór, Kileányi Hugó, Dr. Kogler János, Lovény Sándor, Dr. Schmierer Gyula és Zlinszky Imre közreműködésével szerkesztte: Dr. Dárdai Sándor, II. folyam. Ára füze 2 ft.

Ezen gyűjtemény legnagyobb részben oly szabályrendeletek, sőt egyes konkrét esetek elintézése alkalmából felmerülő oly miniszteri határozatokat tartalmaz, melyek természetesen a rendeletek tárában nem közölhetnek.

Az összes anyaggyűjtemény az egyes szakminiszteriumok szerint rendezett tárgyatutóval van ellátva, mely könnyű áttekinthetőséggel és munkának gyakorlati hasznosságát biztosítja.

Találmányok könyve. Ismeretek a kézműipar és műipar mezejéről. 21-22. füzet. (III. kötet 1. és 2. füzet.) — Ára egy-egy füzetnek 40 kr.

Tartalma: A természeti erők és kihasználásuk. — A természeti erők kölcsönhatása. — A testek általános tulajdonságai. — A szélmalom és a csavarruhó. — Az emelő és a csiga. — A mérleg; a fajsúly; az uszítás. — Az inga és központúgép. — Lég és légsűrítésmérő. — A léghajó.

Színházi szemle.

(W. G.) Febr. 9. „A fekete ördög”; írta Sardou Victor.

Szándékosan kerüljük a mindennapi szót: jutalomjáték. Mert ezen est Török Szakáll Róza ragyogó művészetének valódi apoteosisa volt!

Midőn a várva-várt, jelenetében a színpadra kilépett, a közönség viharos, szünni nem akaró tapsal és éljenzéssel üdvözölte drága ünneplőjét... koszorúk és virágcsokrok zápora hullott a színpadra...

A tapsvihár a zsufozásig tart, házban alulról terjedt fölfele és nem valami hivatalos tapsoncz-eregek, hanem az összes földszinti és páholyközönségnek teyereit pirultak ki belé!

És ez a fényes fogadtatás nem volt előleg, hanem az elismerésnek nagyon is elkevert adóssága, melylyel a közönség régóta tartozott a soha nem dedegett művésznő eddigi — igaz — jutalmazhatatlan érdemeinek.

Napi hírek.

Eljegyzési ünnepély tartott tegnap délelőtt városunkban főrangú köreink egyik tekintélyes tagja gr. Dessewffy Miklós ó mellétősége családjánál. Ugyanis báró Fekete Ferenc ki a városunkban álmászó 16-ik számú es. kir. huszárezredben főhadnagy rangot visel tegnap jegyezte el a ked-ességben s bájakkban egyaránt gazdag művelt lelki grófnőt Dessewffy Erzsébetet. Az eljegyzés ünnepélyes ebéd követte, melyen igen számos polhárközségek tisztelettel az egy mást lángolóan adta telt mátkapár jóvendő boldogságáért. — Azda isten hogy az igaz szerelemből kötött frigyét a sűrű tartó boldogság ki-erje! — Athelyezés. Mint a hivatalos lap tegnap számából olvassuk — Szántay Adolf városunk szülötte s tenkei kir. járásbírósi albiró, saját kérelmére, ugyanazon minőségben a tenkei járásbírósház helyezésre lett átnevezve.

A debreczeni általános iparegyesület létesítésén munkálkodó 16-os nagy bizottságnak az iparkamara helyiségében folyó hó 10-én tartott gyűlésén a szűkebbkörű bizottság által készített alapszabálytervezet tárgyalatán — részben s egészben elfogadtatott s a további teendők végzésével, jelesül az összes helybeli ipartársulatok elnökei s egyes tekintélyes iparosoknak egy nagyobb értekezletre leendő egybehívásával a fenfentebb Rácz György megbízott. A fentírt alapszabálytervezetnek egész terjedelemben leendő közlését lapunkban holnap már megkezdjük.

Jégsport. „A debreczeni korszakláró egyetlene” jan. 27-ére hirdetett verseny-ünnepélye, eddigelő e nemes sport íránt mostohaül viselkedvén az időjárás — csak tegnap, azaz február 10-én tartatott meg. A pályamost is kásás volt ugyan, de a rendezőség az évszak előrehaladtát vévén figyelembe, kimondta, hogy jobb ma a vizes kása, mint holnap a tiszta víz és a kászinó levő lobogó nem vonatott be, vagyis az ünnepély d. u. 3 óra után megnyitott. Középszámu, de válogatott közönség gyűlt ki, mégis a program első 4 pontja vállalkozási szellem hiányában betöltetlen maradt, pedig ha tudták volna, — különösen a hölgyek, milyen szép ajándéktárgyak vártak a győztes futóral Nekünk a szíves rendezőség megmutatta és azt hisszük, hogy nem követünk el indiseretűt. — ha mi meg már post festa — a hölgyeknek sugjuk meg. A hölgyek pályadíja állott ugyanis két gyönyörű legyezőből, melyek közül az egyik struccollas és ezüst díszítményű vala. Miután a program 4 első pályadíjaira versenyzők nem jelentkezének a „gyermek versenyre” került a sor. Előbb azonban a pályabírósg erkélyéről a közönséghez azon kérelem intéztetett, miszerint lefegykezhetés végett néhány perczig nyugodtan megállni sziveskedjék. A fényképezőket maga Gondy teljesíté és nemokára meztudjuk, milyen sikerrel. Ezután kezdetét vette a gyermekverseny. Futottak tizen. — Közülök, mint első Kuczik István ért be és nyert egy nagy ezüst tallért, Müller Károly kis ezüst tallért és Fehér Ignác két ezüst buszat. Egy fiatal magán, a kis Csáky Aladár, ki szintén versenyzett, nem ismérvén a sporttechnikumust, a „többet észszel mint erővel” elvnek hódolva, kitört a pályából és egyenes vonalban beérkezve, — második volt, de a pályabírósg azt mondta rá, hogy a cél nem szentesíti az eszközt.

A honvéd hadapródok és őrmesterek hája szombaton este a „Bika” éttermében megtartották. A szállodai kapu valamint a tanczerem ajtaja előtt díszország állott. Maga a terem katonai jelvényekkel, fegyverekkel, a király és József főherczeg arcképeivel és a menyetről leelőző füzerekkal volt díszítve. A rend még a ruhatarban is katonailag pontos volt. A derék nyalka fuk mindent elkövettek, hogy a haza régi rokkantjai részére minél több jövedelmet biztosítsanak; azonban mindhiába; a közönség részvélen maradt s a bevételből még a költségeket sem fedezhették egészen. Az első négyest 18 pár tánczolta. A bált egy a honvédség, mint a közös hadsereg részéről a tisztikar is és pedig hosszabb ott időzével, valamint városunk polgármestere Simonffy Imre és Hanke Leo tanácsnok is megfizeték.

A debreczeni ref. főiskola akadémiai részének tanrendjét az 1877/8. iskolai év második felére megkaptuk — s áttekintése után megemlítjük, hogy a hittudományi, jog és államtudományi karoknál s a bölcsészeti szakban előadtnai szokott tantárgyakon kívül sok olyat találunk abban melyek csak a legközelebbi időben adtnak elő főiskolánkban s igen bő alkalmat nyújtanak a tanuló ifjúságnak arra nézve, hogy magokat a tudományok minden ágában kiképezzék. Így pl. előadatik tekintélyes tudósunk Lugossy József által arab és szansz krit nyelv; P. Nagy Sándor által a francia nyelv. Dr. Vellentszey Mór ismerteti Kant bölcsészétét, Géresi Kálmán előadja a „Diplomatikát.” Dr. Török József az ember élettánából ad válogatott fejezeteket. Dr. Kovács Sándor a római perjogot, Kőrösi Sándor a háboru jogot, — Liszka Nándor az igazság és a specialis jogok politikát — adják elő — mint specialis collegiumokat. Ez adatok mind oda mutatnak, hogy főiskolánk derék tanárai nem kímélik a munkát és fáradságot, hogy a debreczeni ref. főiskolát, a hazai ifj nemű intézetek bármelyikével versenyképesse tegyék.

Halálozás. Rácz Marci népezenész, kinek zenekara a közelmult időkbén, különösen pedig a 60-as években városunkban és környékén igen szép hírnek örvendett, ma délutáni két órakor hosszu ideig tartó szenvedés után meghalt; hagyván családjá tagjaira bánatot és szomorúságot, azoknak pedig, kiket egykor szívhöz szóló hegedűjével kedvre derített vagy megrikatott, sok édes emléket. Temetése illó pompával szerdán délután megy végbe. — Aludjék sírjában csendesen! Béke poraira!

A lapunk mai számában közölt „Cs e p e l s z i g e t” című érdekes cikkre felhívjuk általában véve az egész olvasóközönség, de különösen a szakkörök figyelmét. — A magyar északkeleti vasut bevételi kimutatása. Elszámolási időszak 1878. január 154.681, 1878. jan. 1-től január 31-ig 154.681 1877. január 1-től január végéig 179.641. A mult év hason időszakához viszonyitva kevesebb 24.960 forinttal. Budapest 1878. február 9-én. Az üzletellenőrség.

Muszká eszköz a turkomania ellen. Nem lesz érdektelen tudni, hogy Durdukoff Korakoff herczeg, varsói kormányzó miként

az egész udvar. — Értekezhetni bárány-utczán 2377-ik sz. a. a tulajdonossal vagy a szerkesztőségben.

Legjobb minőségű milanoi strahinó, gorgonzola, ementhali, hagenbergi, gróji, parmazán sajtok, liptói és tátrai turó, ajócska olajba (Sardienen) egész, fél és negyed szelezcékbe, orosz ajók, egész hordókba és részletbe, halikra (Caviar), angolna. Kelet tengeri hal szelezcékben, jószágban felülmulja a még eddig ősmert fajokat, tihal, tengeri rák szelezcékben a legjutányosabb árban ajánl Geréby Fülöp.

Felvilágosításul. Ugy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönség érdekében, kötelességünk parancsolja becses tudomására juttatni, — hogy mi alíroított egylet

a csödöt mondott I-ső debreczeni asztalostársulattal semminemű összeköttetésben nem voltunk,

és mi ezután is saját felelősségünkre üzletünket csakis az építkezésnél. boltok, iskolák stb. felszerelésénél előforduló asztalos munkák teljesítése által a legolcsóbb árak és tökéletes jó munkák elkészítése mellett folytatjuk. Becses pártfogását a nagyérd. közönségnek kiérdemelni fő-tőrekvünk leend.

Legmélyebb tisztelettel: a „debreczeni építkezési asztalos-egylet,”

(5) 1-3 vargautca 2247. számú saját házunknál.

H I R D E T E S E K.

Közvetítő és tudakozó intézetben

Széchenyutca 1812 dik szám alatt.

Eladó ingatlanok. Nagyvárudu, egy cseres ház, mely a kisváradutczára is által szolgál (168). Kis-ju, 3 lakosztály cseres ház 1 nyilas földével 4500 ft (42). Nagyhatvanu, 8 lakosztály cseres ház földével 18,000 ft (60).

Szt. Anna, 3 lakosztály cseres ház földével 6800 ft (15). Nyomatón, egy ház nagy udvarral 2 nyilas ondó földével 7000 ft (23).

Csapópuszton 1 lakosztály cseres ház, jelenleg fűszer kereskedés, korcsma helyiségnek is igen alkalmas 1400 ft (113). Hét boglyás kaszálló a Fancsikán (14). Hat boglyás kaszálló a Bánkon (30).

8 nyilas tanya az Ebesen (16). 8 nyilas tanya a Hegyesen (100). 2 nyilas ondó föld (23). Több ujosztású földek (107).

N. Péterfalu, 936. sz. cseres ház, — mely áll 6 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, 3 kamara, 6 öles kőlábon álló göré, a 2-ik udvarba dísznő ő, istálló, szőlő és gyümölcsfakkal beültetett kiskert, kedvező feltételek mellett (139).

Bérbeadó ingatlanok. Péterfalu, elején egy udvari lakosztály mely áll 4 szoba, 1 konyha, 1 kamara, fás szin, pincze és padlás bérbeadó 250 ftért (26).

Egy két padlózott szobából álló csinos és egészséges pinczelakas 80 ft (26). Széchenyiu, egy 14 szobából álló ház, egész udvar és kert, vendéglőnek is alkalmas egy vagy több évreke bérbeadó (6).

A főpiazcon egy utcai emeleti lakosztály 5 szoba, 1 előszoba, 1 konyha és kamara (8).

Morgón, egy bolti helyiség 2 szoba, konyha és pincze, külön ismét 2 szoba, konyha, ismét 2 szoba (155).

Nagyju, egy udvari lakosztály 3 szoba, konyha (169). Nagyju, egy egész udvar két lakosztályival (42).

A főpiazcon 3 szobából álló emeleti utcai lakosztály (34). 9 nyilas tanya az Ebesen 3-6 évre (24).

Elvállaltatik. Birtokok, házak, szőlők, cséplő, arató és favágó gépek, házi butorok, szóval minden ingó és ingatlanok eladása, bérbeadása, elcserelése. Elhelyeztetnek a lehető legrovidebb idő alatt mindkét nem-beli egyéniségek.

(48)

Eladó ingóságok. Egy cséplő szekér (3). Egy 8 löerejű cséplőgép (17). Egy gőzmalom felszerelvény. Egy sodaráló (11). Egy üzleti kavadaráló (11).

Egy Howe varrógép 20 ft (75). 300 m. ől főtlyfa (46). 100 m. ől hosszú varga (110). Hegyi és kerti borók (12).

500 szekér cséplő szalma (110). 4 drb hegedű 1 36 ft, 1 150 ft, 1 16 ft, 1 6 ft (112). Használt házi butorok és konyha eszközök (113).

Úvegés és fűkos bolti állványok és áruasztalok (72). Két tizedes mázsa 1 2 1/2 m. m. 2 5 m. m. (72). Egy fényezett íróasztal (17).

Több kanári-madarak fekete és fenyőrigók (118). Egy felszerelt fűszer kereskedés mel-lékutczában (113).

Egy 7 octavas zongora (119). 5 drb Tisza-bank részvény (122). 80 drb finom páczolt sonka, egyenkint vagy kisebb-nagyobb mennyiségben (123).

Keresetnek. 60-65 m. m. szalonna megvételre (153). Egy okleveles gépész évi fizetésre (109). Egy társ 400 ft készpénzzel egy 100 % -ot jövedelmező üzlet kezeléséhez (85).

Egy társ 200 ft készpénzzel (222). Ondóli földek haszonbérbe (97). Varga- és hatvanutczai legelőföldek megvételre (41).

Egy francia nevelőnő, ki zongorázni is tanítson (132). Egy körfűrés (142).

Ajánlkoznek. Egy jóbizonnyitványokkal ellátott család-gazdatiszt (61).

Egy 30 éves tisztességes uri egér, ki a katonaságtól most lépett ki, segéd-gazdatisztai vagy kulesári állomást keres (156). Egy jóbizonnyitványokkal ellátott kereskedőség (32).

Egy jó háztól való özvegy nő mint gazdasszony vagy kulesárnő (74). Ezeken kívül több gazdatisztok, kulesárok, gépészek, urasági kovács és asztalosok, írások, nevelők, nevelőnők, társalgónok, kulesárnok, gazdasszonyok, fő-és alpinczerek és pinczernők stb.

Helyemű hirdeményeket felvezés és közzé tesz: Sinay Sámuel, íródája: Széchenyutca 1812. sz.

Fogorvos és szájszész

Dr. Árkóczy J. orvos- és sebész tudor, fogász mester, (Londonban képzett fogtómő). Műfogak angol mód szerint. Lakása: Budapest, Ferenciek bázárja. (36) 4-10

Császárg királyilag

kiszárolgatosan szabadalmazott PURITAS haj-ijító-tej.

A „Puritas” nem hajfesték, hanem tej-nemű folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatással bír, hogy ősz hajakat megifjít, azaz lassankint meg pedig legkésőbb tizenegy nap alatt ama szint visszaadja, melylyel eredetileg birt!

A „Puritas” nem tartalmaz festékanyagot A haj tetszés szerint vízzel mosathatik, lehet fehérrel átvont vankoson aludni, és gőzfürdőt használni, a festéknek nyoma sem vehető észre, mert a .

„PURITAS” nem fest, hanem ifjítja és pedig a legfoszabb és legduzsabb női hajzatot és a férfi haját és szakállát.

Egy üveg „Puritas” ára 2 ft. (postai szétküldésnél 20 krral több s készpénzzel vagy utánvétellel kapható: Francz Ottónál Becs Mariahilferstrasse 38. szám.

Debreczenben egyedül Götti Nándor ur gyógytárában kapható. (15) 6-20

Kiadó ház.

Egy ház és udvar, mely a legjobb karban van tartva Debreczenben a főpiazcon az egháztéren f. é. pünköstitől